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PROTOKÓŁ Nr VIII/2003  
 

z VIII Sesji Rady Gminy Białe Błota, odbytej w dniu 30 lipca 2003 roku, od godziny 14:45 
do 22:40. 
 
       Sesja odbyła się w auli Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Białych Błotach, ul. 
Czysta 1a.  Na 15-tu radnych w obradach Sesji brało udział 15-tu radnych. 
 
Przewodniczący obrad: Radny Stanisław Marks – Przewodniczący Rady Gminy. 
 
Sekretarz obrad: Radny Jacek Bonalski 
 
Protokolant Sesji:  referent Jacek Rakoczy 
 
Spoza Rady udział wzięli:  Pani Katarzyna Kirstein-Piotrowska – Wójt Gminy, Pan Grzegorz 
Pilarski – Zastępca Wójta Gminy, pani Urszula Kimpel – Sekretarz Gminy, Pani Lucyna 
Krasulak – Skarbnik Gminy, Pani Edyta Ksobiak – Radca Prawny, Radni Rady Powiatu, 
Kierownicy i Dyrektorzy jednostek organizacyjnych gminy, instytucji i zakładów pracy, szkół 
z terenu gminy, sołtysi, zaproszeni goście, przedstawiciele prasy i mieszkańcy gminy. 
 

 
 Porządek obrad: 
 
1. Otwarcie sesji i powitanie. 
2. Stwierdzenie quorum. 
3. Wybór sekretarza obrad. 
4. Uchwalenie porządku obrad. 
5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym. 
6. Informacja Wójta Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym. 
7. Składanie przez radnych interpelacji i zapytań. 
8. Podjęcie uchwał: 
� w sprawie wyboru banku do wykonywania bankowej obsługi budŜetu Gminy Białe Błota, 
� w sprawie zmian w budŜecie Gminy Białe Błota na 2003 rok, 
� w sprawie odwołania zastępcy kierownika Urzędu Stanu Cywilnego, 
� w sprawie powołania zastępcy kierownika Urzędu Stanu Cywilnego, 
� w sprawie powołania zespołu opiniującego kandydatury na ławników, 
� w sprawie powołania Rady Społecznej Gminnej Przychodni w Białych Błotach, 
� w sprawie zbycia nieruchomości gruntowej, 
� w sprawie zbycia nieruchomości gruntowych, 
� w sprawie wyraŜenia zgody na wszczęcie postępowania o nabycie pasa gruntu pod 

budowę chodnika w Łochowie, 
� w sprawie ustalenia minimalnych stawek opłat za 1 m2 za dzierŜawę gruntów oraz 

minimalnych stawek czynszu najmu za 1 m2 powierzchni lokali uŜytkowych, 
stanowiących własność Gminy Białe Błota, 

� w sprawie ustalenia opłaty administracyjnej za wydanie wpisu i wyrysu ze studium  lub 
planu miejscowego gminy, 

� w sprawie rozwiązania StraŜy Gminnej w Gminie Białe Błota  
� w sprawie zmiany uchwały Nr XXVII/223/98 z dnia 30 kwietnia 1998 roku 
� w sprawie zaopiniowania porozumienia dotyczącego lokalizacji inwestycji, 
� w sprawie odwołania Przewodniczącego Rady Gminy Białe Błota. 
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9. Udzielenie odpowiedzi na interpelacje radnych. 
10. Zapytania i wolne wnioski. 
11. Przyjęcie protokołu z obrad VII sesji Rady Gminy Białe Błota. 
Zakończenie obrad VIII Sesji. 
 
Ad. 1-2 Otwarcia Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy- radny Stanisław Marks, 
witając wszystkich radnych i zaproszonych gości, po czym stwierdził obecność 14-tu radnych 
czyli quorum 
 
Ad. 3 Na Sekretarza obrad zaproponowano radnego Jacka Bonalskiego, który wyraził zgodę. 
Radni w głosowaniu jawnym jednogłośnie wybrali radnego Jacka Bonalskiego na sekretarza 
obrad. 
 
Ad. 4 Przewodniczący Rady Gminy wniósł zmiany do porządku obrad usuwając z niego 
projekt uchwały w sprawie utworzenia środka specjalnego w Urzędzie Gminy Białe Błota 
oraz dopisując do niego dwa projekty uchwał: w sprawie zmiany uchwały XXVII/223/98 z 
dnia 30 kwietnia 1998 roku i w sprawie zaopiniowania porozumienia dotyczącego lokalizacji 
inwestycji. Radni w głosowaniu jawnym 13-toma głosami za i 1 przeciw, przyjęli porządek 
obrad VIII Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
 
Ad. 5 Przewodniczący Rady Gminy przedstawił informację o działaniach w okresie między 
sesyjnym. Poinformował, Ŝe brał udział w zakończeniu roku szkolnego w gminnych szkołach 
oraz w innych uroczystościach na terenie gminy. 27 czerwca wziął udział w spotkaniu z Panią 
Jolantą Kwaśniewską w Solcu Kujawskim. 28 czerwca pomagał w zorganizowaniu przez 
Katedrę Opieki Paliatywnej Akademii Medycznej w Bydgoszczy i Polską Fundację 
Medyczną akcji charytatywnej na rzecz budowy hospicjum i utworzenia centrum lecznictwa 
paliatywnego w Bydgoszczy. 11 lipca wziął udział w Forum Przewodniczących Rad Gmin w 
Wenecji koło śnina. Było to szkolenie Przewodniczących Rad w zakresie funkcjonowania 
Rad Gmin. W okresie między sesyjnym odbył równieŜ spotkania z mieszkańcami Przyłęk, 
Prądek i Białych Błot. 
 
Radny Henryk Sykut pyta Przewodniczącego Rady dlaczego nie zwołano Sesji 
nadzwyczajnej, choć taki wniosek został złoŜony przez czterech radnych, zgodnie z ustawą o 
samorządzie gminnym. 
Przewodniczący Rady odpowiada, Ŝe pod wnioskiem o zwołanie sesji nadzwyczajnej były 
trzy podpisy radnych.  
Radny Sykut stwierdza, Ŝe było to wynikiem pomyłki, poniewaŜ zostały wpisane ich numery 
PESEL, a na egzemplarzu, który on posiada są wymagane cztery podpisy. UwaŜa, Ŝe moŜna 
było powiadomić radnych wnioskodawców telefonicznie. 
 
Ad. 6 Pani Wójt Gminy przedstawiła sprawozdanie z działalności w okresie między 
sesyjnym, które stanowi załącznik do niniejszego protokołu. Radni sprawozdanie przyjęli do 
akceptującej wiadomości. 
 
Obecny na Sesji Podinspektor Waldemar KrzyŜanowski z KP Błonie przedstawił ocenę Stanu 
Bezpieczeństwa i porządku publicznego w rejonie działania Posterunku Policji Białe Błota za 
okres od dnia 01.01.2003 r. do dnia 31.03.2003 r., która stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 
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Ad. 7   Radna Gabriela śernicka  
- pyta o wysokość kwoty  przeznaczonej na połoŜenie Polbruku w Trzcińcu; 
- uwaŜa, Ŝe skoro zmienił się dzielnicowy, to powinien zgłosić się do sołtysów, celem 

przedstawienia się. Prosi o podanie kontaktu do niego, najlepiej numeru 
telefonicznego i ewentualne rozdanie jego wizytówek; 

- zgłasza po raz kolejny, Ŝe od dłuŜszego czasu przy ul. Gminnej w Trzcińcu nie świecą 
się lampy; 

- zgłasza po raz kolejny brak znaku informującego o wjeździe do Trzcińca; 
- zwraca uwagę na zaniedbaną drogę z Trzcińca do Ciela; 
- zwraca uwagę na  zawęŜenie ul. Łabędziej w Trzcińcu przez pozostałe po wycięciu 

drzew ogromne pnie. Proponuje, aby ich usunięciem zajęła się osoba z wyrokiem, 
która ma odpracowywać karę na rzecz gminy; 

- wnioskuje o poprawę estetyki terenu przy nowej drodze dojazdowej do  Urzędu 
Gminy w Białych Błotach i usunięcie z niej chwastów, uwaŜa, Ŝe to wizytówka gminy 
o którą naleŜy dbać. 

 
Radny Zenon Paplaczyk 

- W 2002 r. na budowę kanalizacji deszczowej na ul Szubińskiej wydano z budŜetu 
gminy 231.793 zł. UwaŜam, Ŝe Urząd Gminy stanął na wysokości zadania. 
Kanalizacja jest wykonana, pozostaje ruch Zarządu Dróg Wojewódzkich odnośnie 
remontu i modernizacji drogi wojewódzkiej od wysepki do ul. Barwinkowej. Obecnie 
zjazd z ul. Szubińskiej w ul. Berberysową. W czasie intensywnych opadów, to piekło 
dla ludzi poruszających się pieszo, nie mówiąc juŜ o zalewanych posesjach. Poza tym 
utrudnieniami to jeszcze dodatkowa uciąŜliwość, bo w mieszkaniach usytuowanych w 
pobliŜu ul. Szubińskiej meble i inne precjoza zachowują się jak w trakcie trzęsienia 
ziemi, wszystko wibruje, a to za sprawą poruszających się samochodów cięŜarowych 
typ TIR itp. Apeluję do Pani Wójt, aŜeby ten remont modernizacji ul. Szubińskiej 
wymusić na Zarządzie Dróg Wojewódzkich w jak najszybszym terminie. Mieszkańcy 
tą sprawą są juŜ zmęczeni i nerwowo wyczerpani. 

 
Radny Bronisław Balcerowski  

- uwaŜa, Ŝe brakuje społeczeństwu pełnej informacji o całodobowych telefonach 
kontaktowych do Policji oraz konkretniejszych informacji na temat dzielnicowych; 

- prosi o podanie najbardziej zagroŜonych miejsc w gminie oraz o informację Policji w 
jaki sposób ma zamiar ten problem rozwiązać; 

- pyta czy Policja posiada informacje o narkomanii w szkołach na terenie gminy; 
- wnioskuje o nadzór pracownika Urzędu Gminy przy inwestycji na drodze powiatowej 

Łochowo-Łochowice, poniewaŜ przydroŜne słupki zostały wkopane w bezładny 
sposób; 

- zwraca uwagę, Ŝe droga powiatowa  Łochowo-Łochowice w kierunku do Nakła jest 
poszerzana z prawej strony a po lewej biegnie ścieŜka rowerowa. W związku z tym 
postuluje usunięcie jeszcze części drzew po stronie ścieŜki rowerowej. 

 
Radny Jerzy Kasprzak 

- pyta o moŜliwość pomocy Policji w egzekwowaniu czystości na terenie gminy. 
Odpowiedź Podinspektor Waldemar Szymanowski  
Policja moŜe upomnieć osoby zaśmiecające teren gminy lub ukarać je mandatem. 
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Radna Wanda Górna 

- zgłasza, Ŝe w Łochowie przy ul. Nakielskiej od dłuŜszego czasu stoi budynek w stanie 
surowym, który naleŜy zabezpieczyć bo nie jest ogrodzony, a spotykają się tam 
podejrzane osoby. 

 
Radny Henryk Sykut 

- pyta co gmina zrobiła w sprawie mieszkańców mieszkań socjalnych w Cielu, którzy 
dostali wyroki o eksmisję, a za których Sąd nakazał płacić odszkodowanie gminie. 

 
Radny Leszek Wątorski 

- zwraca uwagę na konieczność remontu lamp na rogu ul. Chlebowej i ul. Chmielarskiej 
oraz ul. Centralnej i ul. Chlebowej. 

 
Radny Jacek Grzywacz  

- prosi o przedstawienie sprawozdania z wykonania remontu Ośrodka Zdrowia w 
Łochowie na piśmie; 

- pyta co robi się w sprawie wykonania ogrodzenia Zespołu Szkół w Łochowie; 
- pyta czy będzie wykonany zjazd w prawo przed mostem w Lisim Ogonie; 
- pyta na jakim etapie jest modernizacja oczyszczalni ścieków w Białych Błotach i 

kiedy zostanie osiągnięty efekt ekologiczny; 
- pyta kiedy rozpoczną się prace nad ścieŜką rowerową z Łochowa w stronę Lisiego 

Ogona. 
 
Ad. 8  Podjęcie uchwał w sprawie: 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 
- uchwały Nr VIII/74/2003 w sprawie wyboru banku do wykonywania bankowej obsługi 
budŜetu Gminy Białe Błota. 
W dyskusji głos zabrali: 
Radny Jacek Grzywacz – pyta dlaczego w uchwale proponuje się termin od 1 sierpnia 2003, a 
nie wcześniejszy. 
Zastępca Wójta – odpowiada, Ŝe w związku ze słabym zainteresowaniem banków obsługą 
finansów gminy (do przetargu wpłynęła tylko jedna oferta) oraz biorąc pod uwagę fakt, Ŝe 
termin dotychczasowej obsługi bankowej mija z końcem lipca, Regionalna Izba 
Obrachunkowa doradziła, Ŝeby obsługa finansów gminy nie zmieniała się w trakcie trwania 
roku budŜetowego. Stąd konieczność podjęcia uchwały w tej sprawie. 
Radny Jerzy Kasprzak – uwaŜa, Ŝe naleŜy przedłuŜyć termin dotychczasowej obsługi 
bankowej, aby uniknąć bałaganu w finansach gminy. Twierdzi, Ŝe łatwiej będzie zmienić 
bank z początkiem nowego roku budŜetowego. 
Radny Jacek Grzywacz – uwaŜa, Ŝe ta uchwała da czas na manewr w sprawie wyłonienia 
banku obsługującego gminę, bo nie ma gwarancji, Ŝe zgłoszą się inne banki. 
Ostatecznie Rada zdecydowała o zapisaniu w uchwale terminy „od 1 sierpnia 2003 roku do 
31 grudnia 2003 roku” 
Przewodniczący obrad zarządził glosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym 14 
głosami za przyjęli uchwałę. 
 
O 16:45 do obrad Sesji dołączył radny Tomasz Pilch. Od tej chwili w obradach udział bierze 
15 radnych, czyli wszyscy obecni. 
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Następny projekt: 
- uchwały w sprawie zmian w budŜecie Gminy Białe Błota na 2003 rok. 
W dyskusji głos zabrali: 
Radna Gabriela śernicka – prosi o omówienie przez panią Skarbnik projektu uchwały, 
poniewaŜ nie była ona omawiana na posiedzeniu Komisji. 
Skarbnik Gminy Lucyna Krasulak  – wyjaśniła proponowane zmiany w budŜecie. 
Radna Gabriela śernicka – pyta czy jeśli w dziale 11 są pieniądze to czy moŜna je 
przeznaczyć na poprawę otoczenia gimnazjum. 
Radny Jacek Grzywacz – pyta dlaczego w załączniku Nr 2 do projektu uchwały dotyczącym 
wieloletniego planu inwestycyjnego nie ma ścieŜki rowerowej. 
Skarbnik Gminy   - wyjaśnia, Ŝe w projekcie zawarte są tylko zmiany. Jeśli chodzi o ścieŜkę 
rowerową, Ŝadnych zmian nie było i nadal znajduje się ona w planie inwestycyjnym  
Przewodniczący obrad zarządził glosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 14 
głosami za i jednym wstrzymującym się, przyjęli uchwałę. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie odwołania zastępcy kierownika Urzędu Stanu Cywilnego 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie powołania zastępcy kierownika Urzędu Stanu Cywilnego 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie powołania zespołu opiniującego kandydatury na ławników. 
Przewodniczący obrad Stanisław Marks zaproponował następujący skład zespołu: 
Zofia Frąnczek 
Anna Strzelczyk 
Zdzisław Napora 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 14 
glosami za i jednym wstrzymującym się, przyjęli uchwałę. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie powołania Rady Społecznej Gminnej Przychodni w Białych Błotach. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 14 
glosami za i jednym wstrzymującym się, przyjęli uchwałę. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie zbycia nieruchomości gruntowej 
W dyskusji głos zabrali: 
Radny Jacek Grzywacz – stwierdza, Ŝe projekt nie zawiera mapki omawianej działki. 
Twierdzi, Ŝe działka była przeznaczona pod cmentarz wsi Łochowice i prosi  Radę Gminy o 
uwzględnienie protestu mieszkańców i głosowanie przeciw tej uchwale. 
Zastępca Wójta – stwierdza, Ŝe pierwszy raz słyszy o przeznaczeniu tej nieruchomości pod 
cmentarz. Obowiązujące plany zagospodarowania przestrzennego Łochowic nie 
przewidywały i nie przewidują cmentarza. Według planu teren ten ma przeznaczenie rolnicze 
i bez korekty Rady Gminy w planie zagospodarowania przestrzennego inwestor nic nie 
wybuduje. Dodaje, Ŝe moŜna wystąpić o zmianę planu zagospodarowania Łochowic. 
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Radny Jacek Grzywacz – twierdzi, , Ŝe wójt sprzedając ten grunt Polelektrze coś kręci, tak 
jak w Osielsku. Radzie przedstawia się projekt na przetarg nieograniczony, a w uzasadnieniu 
wymieniana jest Polelektra. 
Przewodniczący obrad przywołuje radnego Jacka Grzywacza do porządku. 
Zastępca Wójta – odpowiada, Ŝe radny Grzywacz powinien bardziej uwaŜać na to co mówi 
publicznie. Potwierdza, Ŝe nabywca tej nieruchomości zostanie wyłoniony zgodnie z prawem, 
w drodze przetargu nieograniczonego. Firma Polelektra jest wymieniona w uzasadnieniu, 
Ŝeby unaocznić radnym potencjalne moŜliwości płynące ze sprzedaŜy tej nieruchomości. 
Oddaje głos Radzie Gminy w tej sprawie. 
Radny Bronisław Balcerowski – pyta czy w planie jest miejsce na cmentarz w 
Łochowicach. 
Zastępca Wójta – mówi, Ŝe jest w Łochowicach teren na cmentarz, jednak, były juŜ protesty 
mieszkańców Łochowic w sprawie sąsiedztwa cmentarzy. W planie jest mało terenów 
komunalnych. MoŜna wykorzystać teren przy cmentarzu ewangelickim. 
Radny Jacek Grzywacz – mówi, Ŝe  ten teren na cmentarz jest za mały.  
Radny Zenon Paplaczyk – mówi, Ŝe pamięta jak w latach 70-tych toczyła się batalia o 
cmentarz w Białych Błotach. Proponuje uchwałę odłoŜyć do następnej sesji i przeanalizować 
sytuację. 
Zastępca Wójta – widzi dwa aspekty. Pierwszy to protesty mieszkańców w sprawie 
lokalizacji cmentarza a drugi to fakt, Ŝe w okolicach Łochowic znajdują się 4 ha piasków i z 
pewnością będzie moŜna znaleźć tam miejsce na cmentarz. Jednak musi o tym zdecydować 
Rada Gminy. 
Radny Jacek Grzywacz – mówi, Ŝe cieszy się Ŝe jest miejsce i Ŝe jak mieszkańcy będą 
chcieli je zagospodarować na potrzeby swojej społeczności to będą mogli to zrobić. 
Radny Bronisław Balcerowski – stwierdza, Ŝe musi mieć pewność, Ŝe uchwała nie 
spowoduje problemów. Pyta czy teren na granicy Łochowa i Łochowic nie jest wystarczający, 
Ŝeby zlokalizować tam cmentarz wspólny dla tych miejscowości. Pyta radnego Grzywacza 
czy bez znaczenia jest niwelacja bezrobocia na tym terenie podobnie jak się to stało z Szybką 
Paczką, i jaką moŜe przynieść ewentualna rozbudowa Polelektry. 
Radny Jacek Grzywacz – odpowiada, Ŝe gmina nie moŜe zastrzec w umowie z inwestorem 
zatrudnienia mieszkańców gminy. 
Zastępca Wójta – stwierdza, Ŝe w ten sposób nie rozwiąŜe się problemu, a potencjalny 
inwestor się rozmyśli. 
Radny Tomasz Pilch – zgłasza formalny wniosek, aby wykreślić projekt tej uchwały z 
porządku obrad. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem radnego Tomasza Pilcha w 
sprawie wykreślenia z porządku obrad projektu uchwały w sprawie zbycia nieruchomości 
gruntowej. W głosowaniu jawnym za było 9 radnych przeciw 4, a 2 wstrzymało się od głosu.  
PowyŜszym projekt uchwały wykreślono. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie zbycia nieruchomości gruntowych 
W dyskusji głos zabrali: 
Radny Bronisław Balcerowski – pyta czy będzie dojazd do dwóch posesji 29/1 i 29/7, które 
sąsiadują bezpośrednio z kanałem, bo według załącznika moŜe być to utrudnione. 
Radny Tomasz Pilch – wyjaśnia, Ŝe widoczna na planie droga nie jest drogą publiczną, ale 
droga wodną. 
Zastępca Wójta – wyjaśnia, Ŝe rozwiązanie dojazdu do tych dwóch działek jest 
przewidywane w późniejszym czasie. 
Radny Leszek Wątorski  – wnioskuje o wykreślenie z projektu uchwały działek 29/1 i 29/7. 
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Zastępca Wójta – uwaŜa, Ŝe nie ma takiej potrzeby, bo działki nie będą sprzedane wszystkie 
naraz. 
Radny Bronisław Balcerowski – uwaŜa, Ŝe naleŜy wyciąć tam teren na drogę. 
Radny Tomasz Pilch – wyjaśnia, Ŝe kształt tych nieruchomości wynika z przyległości do 
strefy kanału. 
Radna Gabriela śernicka – składa formalny wniosek o wykreślenie z treści projektu 
uchwały działek 29/1 i 29/7 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem radnej Gabrieli śernickiej w 
sprawie wykreślenia projektu uchwały w sprawie zbycia nieruchomości gruntowych, działek 
29/1 i 29/7 oraz przyjęciem uchwały ze zmianami.  W głosowaniu jawnym za było 13 
radnych przeciw 1, a  1 wstrzymał się od głosu. Niniejszym przyjęto uchwałę ze zmianami. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie wyraŜenia zgody na wszczęcie postępowania o nabycie pasa gruntu pod 
budowę chodnika w Łochowie.  
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie ustalenia minimalnych stawek opłat za 1 m² za dzierŜawę gruntów oraz 
minimalnych stawek czynszu najmu za 1m² powierzchni lokali uŜytkowych, stanowiących 
własność Gminy Białe Błota. 
W dyskusji głos zabrali: 
Radny Jacek Grzywacz – pyta o wysokość dotychczasowych stawek za dzierŜawę. 
Zastepca Wójta - przedstawił stawki 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 14 
głosami za i 1 wstrzymującym się przyjęli uchwałę. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie ustalenia opłaty administracyjnej za wydanie wypisu i wyrysu ze 
studium lub planu miejscowego gminy 
Radca Prawny Edyta Ksobiak zgłosiła autopoprawkę do projektu uchwały. W §4 
wprowadza się zmianę polegającą na nadaniu mu nowego brzmienia w kształcie: Uchwała 
wchodzi w Ŝycie po upływie 14 dni od ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Województwa 
Kujawsko-Pomorskiego. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie rozwiązania StraŜy Gminnej w Gminie Białe Błota. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 13 
głosami za, 1 przeciw i 1 wstrzymującym się przyjęli uchwałę. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XXVII/223/98 z dnia 30 kwietnia 1998 roku 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 11 
głosami za, 2 przeciw i 2 wstrzymującym się przyjęli uchwałę. 
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Następny projekt: 
- uchwały w sprawie zaopiniowania porozumienia dotyczącego lokalizacji inwestycji. 
W dyskusji głos zabrali: 
Radny Jacek Grzywacz – pyta jakie koszty w związku z tą inwestycją poniesie gmina. 
Pani Wójt – odpowiada, Ŝe 340 tys. ogółem. Jest to prawie równowartość rocznego podatku 
jaki będzie wpływał do budŜetu gminy od tej nieruchomości. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Następny projekt: 
- uchwały w sprawie odwołania Przewodniczącego Rady Gminy Białe Błota. 
Rada powołała 14 głosami za i 1 wstrzymującym się Komisję Skrutacyjną w składzie: 

- Radna Gabriela śernicka, Przewodnicząca 
- Radny Jacek Bonalski, członek 
- Radny Leszek Wątorski, członek 

 
W dyskusji głos zabrali: 
Radny Henryk Sykut – zarzucił Przewodniczącemu Rady Gminy złą organizację pracy 
Komisji Rady Gminy oraz samej Rady Gminy, niedokładne przygotowywanie projektów 
uchwał, nanoszenie poprawek na ostatnią chwilę, co utrudnia radnym zapoznawanie się z 
treścią projektów. Poddaje w wątpliwość prawdomówność Przewodniczącego w związku z 
nie złoŜeniem przez niego oświadczenia majątkowego w terminie. UwaŜa, Ŝe Przewodniczący 
podzielił Radnych na lewicę i prawicę, i Ŝe jego samego określił jako człowieka lewicy. 
Zarzucił Przewodniczącemu nie informowanie Radnych o waŜnych dla Gminy sprawach, 
takich jak wizyta delegacji z Niemiec. 
 
Radny Jacek Stojke – zgadza się z opinią Radnego Henryka Sykuta, oraz stwierdza, Ŝe nie 
wiedział o przyjeździe delegacji z Niemiec. Ponadto uwaŜa, Ŝe Przewodniczący Rady 
powinien dbać o Radnych jak ojciec, gdy tymczasem w głosowaniu w sprawie zwolnienia z 
pracy Radnego Jacka Grzywacza, pierwszy podniósł rękę zamiast się wstrzymać.  
 
Pani Wójt – stwierdza, Ŝe to ona przygotowywała wizytę delegacji niemieckiej, a nie 
Przewodniczący Rady, który był tam gościem jak kaŜdy inny radny. Mówi, Ŝe wszyscy radni 
byli poinformowani, poniewaŜ na powitalnej kolacji pojawili się wszyscy.  
 
Radny Henryk Sykut – wnioskuje aby we wniosku w sprawie odwołanie Przewodniczącego 
Rady Gminy poprawić nazwisko Paolaczyk na Paplaczyk. Ponadto uwaŜa, Ŝe wnioskowane 
przez Przewodniczącego na ostatniej sesji zarządzenie na terenie Gminy stanu klęski 
Ŝywiołowej  było niezgodne z prawem, poniewaŜ Wojewoda podjął juŜ w tym zakresie 
odpowiednie kroki. 
 
Radca Prawny Edyta Ksobiak – stwierdza, Ŝe Wojewoda prosił o wyjaśnienie podstawy 
prawnej zarządzenia a nie wypowiadał się co istoty zarządzenia. 
 
Radny Jacek Bonalski – uwaŜa, Ŝe Przewodniczący Rady  w wyniku mataczenia, 
doprowadził do objęcia przewodnictwa wszystkich Komisji przez Radnych ze swojego 
komitetu wyborczego. Ponadto uwaŜa, Ŝe nic nie stało na przeszkodzie, aby powiadomić go o 
fakcie braku jego podpisu pod wnioskiem o zwołanie sesji nadzwyczajnej. 
. 



 9 

Radny Leszek Wątorski  – stwierdza, Ŝe skoro traci się zaufanie do Przewodniczącego to 
powinno się odpowiedzieć na pytanie kto ma być następcą. 
 
Radny Jerzy Kasprzak – pyta radnego Henryka Sykuta dlaczego tak szybko chciano zwołać 
sesję, w trybie nadzwyczajnym. 
 
Radny Henryk Sykut – odpowiada, Ŝe nie chciano zaprzątać porządku obrad tej sesji, gdzie 
jest i tak duŜo pracy nad uchwałami. 
 
Przewodniczący Rady Gminy Stanisław Marks – odpowiadając na stawiane zarzuty 
stwierdza co następuje: 
- nigdy nie określał nikogo z radnych mianem człowieka lewicy, ani prawicy, 
- projekty uchwał przygotowują pracownicy merytoryczni Urzędu Gminy a nie 
Przewodniczący Rady, biuro do spraw obsługi  Rady Gminy jedynie powiela dostarczone do 
niego projekty uchwał, 
- nie rozumie zarzutu o nie poinformowanie radnych o wizycie delegacji z Niemiec, poniewaŜ 
on był tylko gościem zaproszonym przez Wójta, tak jak kaŜdy z obecnych radnych, 
- za organizację pracy Komisji odpowiadają ich Przewodniczący, a Przewodniczący Rady 
zgodnie z ustawą nie ma na nich Ŝadnego wpływu i pełni funkcje reprezentacyjne, 
- swoje zeznanie majątkowe przekazał 29 kwietnia pani Janinie Zwiewka, pracownikowi 
biura do spraw obsługi Rady Gminy, w wyniku pomyłki nie zostało ono przesłane do 
właściwego organu, czyli Wojewody w terminie. Z tego powodu poniósł konsekwencje 
przewidziane ustawą, w postaci nie wypłacenia mu diety za miesiąc maj. 
 
Radny Henryk Sykut – pyta czy dokonano potrącenia na fundusz stypendialny. 
 
Przewodniczący Rady Gminy Stanisław Marks – odpowiada, Ŝe nie wie, ale jeśli tak to 
pokryje to z własnych pieniędzy. Następnie powraca do odpowiedzi na zarzuty: 
- w Radzie są cztery komisje, z czego Przewodnictwo w dwóch spośród nich sprawują osoby 
z tego samego Komitetu co Przewodniczący Rady, w jednej Przewodniczącym jest Radny z 
Komitetu „Łączy nas Przyszłość” i w jednej Przewodniczącym jest Radny z Komitetu 
„Porozumienie”, 
- zabiegając o ogłoszenie stanu klęski Ŝywiołowej miał na uwadze straty w uprawach 
polowych wysokości nawet 80%, jest mu przykro, Ŝe dbanie o interes mieszkańców Gminy 
jest w oczach radnych zarzutem. Jednak nie Ŝałuje tego bo poruszając sprawę klęski 
Ŝywiołowej spełnił tylko swój obowiązek jako radnego, 
- nie pamięta czy w sprawie zwolnienia z pracy radnego Jacka Grzywacza, podniósł rękę 
pierwszy, 
- składając wniosek w tak istotnej kwestii, jak zwołanie sesji nadzwyczajnej wnioskodawcy 
powinni dopilnować czy spełniają wszystkie wymogi formalne, o Ŝadnym składaniu 
podpisów pod jakimikolwiek dokumentami po ich złoŜeniu nie moŜe być juŜ mowy. 
Radny Zenon Paplaczyk – wnioskuje aby przystąpić do głosowania. 
Radny Henryk Sykut – pyta Radcę Prawnego czy Przewodniczący Rady moŜe głosować w 
sprawie która dotyczy interesu prawnego swojej osoby. 
Radca prawny Edyta Ksobiak – odpowiada, Ŝe interes prawny osoby fizycznej naleŜy 
rozumieć w węŜszym znaczeniu i w zaistniałej sytuacji Przewodniczący Rady ma prawo 
głosu w sprawie o jego odwołanie. 
Radny Henryk Sykut -  wnioskuje o oddawanie głosów za kotarą. 
Rada pozytywnie zaopiniowała ten wniosek. 
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Przewodnicząca Komisji Skrutacyjnej Gabriela śernicka wyczytywała kolejno radnych, 
którzy po odebraniu karty do głosowania i dokonaniu wyboru wrzucali karty do urny. 
Protokół Komisji Skrutacyjnej stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
W wyniku głosowania tajnego, Radni 8 głosami za i 7 przeciw odwołali Radnego Stanisława 
Marksa ze stanowiska Przewodniczącego Rady Gminy. 
Radny Stanisław Marks -`podziękował Pani Wójt oraz Radzie za współpracę przez 8 
miesięcy. Stwierdził, Ŝe mieszkańcy Gminy sami osadzą na ile skierowane pod jego adresem 
zarzutu były zasadne a na ile były wynikiem gry politycznej. 
Prowadzenie obrad przejął Wiceprzewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski 
Prowadzący obrady – stwierdził, Ŝe sytuacja jaka się wytworzyła w Radzie powinna skłonić 
wszystkich radnych do refleksji. UwaŜa, Ŝe dla wszystkich było to bardzo cenne 
doświadczenie i ma nadzieję, Ŝe wszyscy radni wyciągną z niej wnioski. 
 
Ad. 9 i 10 
Radna Wanda Górna  

- przedstawiła wniosek o podział GOKiS w Białych Błotach i usamodzielnienie ośrodka 
kultury w Łochowie. 

 
Radna Rady Powiatu Stanisława Majek 

- poinformowała, Ŝe jest zawarte porozumienie między Starostwem Powiatowym w 
Bydgoszczy a Urzędem Gminy Białe Błota w kwestii utrzymania dróg i Powiat 
przekazuje na ten cel środki. 

 
Ryszard Piechociński 

- pyta jakie oprocentowanie proponuje bank PKO BP na poŜyczkę 2.300.000 zł na 
pokrycie budowy gimnazjum w Białych Błotach, 

- pyta ile kosztowała impreza „Blues na Kujawach”. 
 
Dyrektor GOKiS Maria Witkowska-Rypina 
Koszt Festiwalu „Blues na Kujawach” to kwota 5.900 zł pokryta z budŜetu GOKiS oraz 
drugie tyle od sponsorów. Dokładne wyliczenia będą przedstawione później, po zestawieniu 
wszystkich kosztów przez księgowość. 
 
Józef Jóźwik  

- pyta czy nie moŜna nadać nazw chociaŜ części ulic w Cielu. Zwraca uwagę, Ŝe 
poprawiłoby to komunikację w tej miejscowości, 

- zwraca uwagę, Ŝe droga do stacji wodociągów jest w bardzo złym stanie i po raz 
kolejny zakopał się tam TIR, 

- uwaŜa, Ŝe naleŜałoby poszerzyć przepust na rowie melioracyjnym w Cielu. 
 
Krzysztof  Mańkowski  

- skarŜy się na bałagan koło szkoły w Białych Błotach naprzeciw jego domu, oraz na 
składowanie tam gruzu i piachu i na brak reakcji ze strony władz gminy w tym 
temacie, 

- chce, Ŝeby komisja rewizyjna zbadała ile kosztują zmiany w planie zagospodarowania 
przestrzennego gminy. 

Zastępca Wójta Grzegorz Pilarski pyta dlaczego pan Mańkowski nie reagował wcześniej gdy 
gruz był tam wywoŜony i uspokaja, Ŝe władze gminy juŜ zajęły się tą kwestią. 
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Krzysztof Gołębiewski 
- zwraca uwagę władz gminy na problem parkowania pojazdów cięŜarowych na 

posesjach mieszkalnych w Białych Błotach i Lisim Ogonie. Apeluje o reakcję władz 
gminy aby zlikwidować te nielegalne bazy transportowe, poniewaŜ na sąsiedzkie 
uwagi właściciele tych pojazdów reagują groźbami pozbawienia Ŝycia, wybicia okien. 
Postuluje pobieranie opłat przez gminę za parkowanie pojazdów cięŜarowych wśród 
zabudowy mieszkalnej. 

 
Radna Gabriela śernicka 

- zgłasza podobny problem z parkowaniem pojazdów cięŜarowych w innych 
miejscowościach gminy. 

Wójt Gminy Katarzyna Kirstein-Piotrowska zapewnia, Ŝe Urząd Gminy zbada tę sprawę. 
 
Sołtys Białych Błot Roman Kujawa 

- pyta czy Urząd Gminy ma zamiar wydać pozwolenie na segregację śmieci przy terenie 
oczyszczalni ścieków w Białych Błotach. 

Zastępca Wójta Grzegorz Pilarski odpowiada, Ŝe takie pozwolenie zostało wydane przez 
poprzednie władze gminy we wrześniu ubiegłego roku. 
 
Sołtys Lisiego Ogona Ryszard Skrzypczyk 

- po raz kolejny zgłasza konieczność wykonania sygnalizacji świetlnej na skrzyŜowaniu 
w Lisim Ogonie, zwraca uwagę na fakt, Ŝe w wypadkach na tym skrzyŜowaniu od 
1975 roku zginęło juŜ ponad 30 osób. 

 
Radny Bronisław Balcerowski 

- pyta czy jest moŜliwe przekazanie środków pozostałych po spłacie gimnazjum na 
ogrodzenie szkoły w Łochowie. 

Wójt Katarzyna Kirstein-Piotrowska odpowiada, Ŝe taka moŜliwość jest rozwaŜana 
 
 
Sołtys Kruszyna Krajeńskiego Alfred Pazderski 

- Ŝąda od GOKiS zwrotu pieniędzy za fakturę, którą musiał pokryć z pieniędzy 
sołeckich. 

Dyrektor GOKiS Maria Witkowska-Rypina zapewnia, Ŝe pieniądze zostaną zwrócone.  
 
Radny Jacek Grzywacz 

- postuluje, Ŝeby wykładać protokoły przed sesją do wglądu dla mieszkańców 
 
Ad. 11 Protokół z obrad VII sesji Rady Gminy Białe Błota z dnia 17 czerwca 2003 roku 
został przez Radę Gminy przyjęty w głosowaniu jawnym 14 głosami za i 1 wstrzymującym 
się. 
Ad. 12 Przewodniczący obrad – stwierdził , Ŝe porządek obrad VIII Sesji Rady Gminy Białe 
Błota został wyczerpany i dlatego zamyka obrady VIII Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
Na tym protokół zakończono. 
 
Protokołował:                            Sekretarz obrad:                           Przewodniczący obrad  
 
Jacek Rakoczy                           Jacek Bonalski                              Wiceprzewodniczący  
   Referent                                                                                              Rady Gminy 
                                                                                                        Bronisław Balcerowski 


